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Exercice 1 : Les raisons de la polygynie
[…] L’Occident réprouve la polygamie (bien qu’il connaisse, avec l’augmentation du nombre de divorces et des remariages, une forme de polygamie sérielle). Cependant, la polygamie résiste aux critiques comme aux efforts qui ont été faits pour la rayer des droits coutumiers. On peut se demander pourquoi.
Continuité du lignage
La première raison, qui ne paraît pas la moins forte, c’est la nécessité d’avoir des enfants qui continuent le lignage et le culte des ancêtres.[…]. D’une façon générale, la pluralité des femmes est la plus sûre garantie […] d’avoir une postérité mâle, et cela est surtout important pour les familles patrilinéaires où tout l’avenir de la famille repose sur l’aîné. […]
Source de richesse en économie rurale
La seconde raison, c’est que, pour les sociétés paysannes où la femme travaille la terre et où, même si elle ne travaille pas, elle donne à son mari des fils qui cultiveront, dès leur plus jeune âge, la propriété familiale, la polygynie est une source d’augmentation des revenus. […] La polygynie se maintient davantage dans les zones rurales que dans les zones urbaines, car, sinon par elles, du moins par le plus grand nombre d’enfants qu’elle permet, elle rend possible un «surplus» de richesses que le chef polygame peut redistribuer dans sa clientèle et, ainsi, la polygynie devient, en second lieu, et par voie de conséquence, un symbole de prestige. Dans les villes, au contraire, la polygynie coûte davantage qu’elle ne rapporte; par conséquent, elle n’est plus source que de prestige social.
Symbole des alliances politiques
Enfin, à plusieurs reprises, on a noté dans les sociétés à chefferies, féodales ou royales, que la polygynie avait une fonction politique, au point que la force d’une chefferie dépend – là où il y a concurrence entre les seigneurs pour le pouvoir – du nombre des alliances avec d’autres lignages et que, dans les royautés où l’obligation existe pour le roi de prendre une femme dans chacun des lignages princiers, la polygynie devient le langage à travers lequel s’exprime l’unité de l’État. Ainsi la polygynie, tout comme l’échange généralisé de Lévi-Strauss, est-elle un facteur d’ouverture, permettant à la société restreinte de sortir de ses frontières pour contracter alliance avec d’autres lignées, d’autres clans, et à la limite d’autres peuples, élargissant sans cesse ainsi le champ des rencontres et cimentant de plus larges solidarités.[…]







Roger Bastide
___________________________________

Source : CD-ROM Encyclopædia Universalis France S.A.1998 (« La polygamie » réf. 18-642).
Paraphraser ne suffit pas pour répondre.

1) Expliquez pourquoi la polygynie tend à disparaître avec l’urbanisation des sociétés où elle est une pratique légale. (3 points) 

2) Quel est le lien entre polygynie et filiation patrilinéaire ? (3 points)

3) Qu’est-ce que la polygamie sérielle ? (2 points)

4) Expliquez comment la polygamie renforce l’intérêt de l’exogamie. (4 points) dernier §

Exercice 2 : Tabagisme et P.C.S.

	Hommes en 2002
	Fumeurs réguliers (en %)

	1- Agriculteurs exploitants

2- Artisans, commerçants et chefs d’entreprise

3- Cadres et professions intellectuelles supérieures

4- Professions intermédiaires

5- Employés

6- Ouvriers
	20,8

39,3

27,2

36,7

38,2

47,9

	Ensemble
	32,3


Source : INSEE, 2003-2004.

5) Présentez la nomenclature I.N.S.E.E. des P.C.S. (Qu’est-ce ? Comment est-elle construite ? A quoi sert-elle ?). (3 points)

6) Parmi les 7 critères de construction des P.C.S., quels sont ceux qui expliquent le plus le tabagisme ? (3 points) 

7) Ce tableau statistique témoigne-t-il de la démarche d’un sociologue ou d’un économiste ? Justifiez votre réponse. (2 points)

� En 2002, en France, sur 100 hommes appartenant à la P.C.S. « agriculteurs exploitants », 20,8 déclarent fumer régulièrement.





